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ПІДКОМПЛЕКСУ

Роз лян то ор анізаційно-е ономічні засади
інноваційно-інвестиційно о забезпечення
розширено о відтворення потенціал
виробництва та перероб и моло а. Досліджено
основні тенденції виробництва моло а
постійних цінах 2010 р. за період з 1990 по
2011 р. та част осподарств населення
виробництві прод ції сільсь о о осподарства
за анало ічний період. Запропоновано
перспе тивні напрями нарощення інвестиційно о
потенціал підприємств моло опрод тово о
під омпле с .

Ефективний і сталий розвиток в сучасних
умовах може бути забезпечений на основі ши-
рокого застосування поліпшених техноло-
гій, поглиблення і вдосконалення економічних
відносин між агровиробниками та переробни-
ками, здійснення аграрної політики на засадах
інноваційного розвитку основних, суміжних і
допоміжних галузей: молочного скотарства,
племінної справи, кормовиробництва, меха-
нізації та автоматизації виробничих процесів у
тваринництві тощо.
Впровадження продуктових інновацій у сек-

тор молочного скотарства та переробки моло-
ка за нинішнього рівня державної підтримки ви-
робників сирого молока, а також концентрації
фінансових ресурсів на більшості підприємств цієї
галузі є надто проблематичним [4]. Позитивне
вирішення цього завдання пов’язане з підви-
щенням рівня концентрації інвестиційних ре-
сурсів у всіх ланках молокопродуктової верти-
калі.
Аналіз останніх досліджень і публікацій.

Окремим аспектам інноваційно-інвестиційного
забезпечення розвитку молокопродуктового під-
комплексу присвячено значну кількість праць

Ключові слова: господарства населення, молокопродуктовий підкомплекс, продукція сільського
господарства, інвестиційне забезпечення, державно-приватне партнерство.

таких учених, як М. Ашинова, А. Бєлокопитов,
О. Гіндес, В. Гринчук, О. Бородіна, О. Євтушев-
ська, Д. Крисанов, С. Нікітченко, Б. Пасхавер,
О. Шубравська [1, 2, 5–12].
Результати досліджень. Усунення біль-

шості проблем розвитку молокопродуктового
підкомплексу АПК України стане можливим
через інвестиційно-інноваційне оновлення ма-
теріально-технічної бази, поліпшення породної
структури, значне збільшення поголів’я молоч-
ного скотарства та інфраструктурне облашту-
вання виробництва, переробки і збуту молоч-
ної продукції. На жаль, в окремих регіонах
України, які традиційно спеціалізувалися на аг-
ровиробництві, інституціональна структура гос-
подарств молочного скотарства та підприємств
з переробки молока не передбачає прийнятних
обсягів інноваційно-інвестиційного забезпечен-
ня розширеного відтворення потенціалу регіо-
нального молокопродуктового підкомплексу.
Особливо показовою в цьому плані є Волинсь-
ка область.
За період з 1990 по 2011 р. відбулися значні

зрушення у структурі виробництва сільськогос-
подарської продукції в розрізі основних кате-
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горій господарств. Якщо в 1990 р. частка госпо-
дарств населення у виробництві продукції сіль-
ського господарства становила 40,8%, у 1995 —
59,1%, то у 2000 р. вона зросла до 79,7%
(рис. 1). За період з 2005 по 2011 р. мала місце
тенденція поступового зменшення частки гос-
подарств населення у виробництві продукції
сільського господарства, зокрема у 2011 р.
вона становила 71,3%, що менше за відповід-
ний показник 2007 р. на 5,4%. Зменшення част-
ки господарств населення у загальному обсязі
продукції сільського господарства свідчить про
поступове відновлення великотоварного агро-
виробництва.

 Незважаючи на зменшення частки госпо-
дарств населення у виробництві продукції сіль-
ського господарства і поступове відновлення
потенціалу агропідприємств за період з 2000 по
2011 р., істотного збільшення виробництва мо-
лока не відбулося. Так, у 2011 р. обсяг вироб-
ництва молока в постійних цінах 2010 р. ста-
новив 1123,6 млн грн, що на 149,6 млн грн мен-
ше, ніж показник 2005 р. Це свідчить про
звуження ресурсної бази виробництва молоко-
продуктів, що створює передумови для екс-
пансії на вітчизняний ринок іноземних вироб-
ників цього виду продукції.
Стратегічними напрямами інвестиційно-інно-

ваційного оновлення молокопродуктового під-
комплексу Волинської області, яке дасть змо-
гу модернізувати техніко-технологічну базу та
інфраструктурне забезпечення виробництва
молочної продукції, є: інтеграція капіталів мо-

Інноваційно-інвестиційне забезпечення
розвитку молокопродуктового підкомплексу

локопереробних підприємств та виробників мо-
лока на холдинговій основі, що дасть можливість
забезпечити вищу концентрацію інвестиційних
ресурсів і тим самим підвищити імовірність ре-
алізації масштабних проектів модернізації під-
приємств молочної галузі; формування інсти-
туціональних передумов підтримки окремими
молокопереробними заводами виробників мо-
лока через створення нестатутних об’єднань на
добровільних засадах та спрощення розра-
хунків за закуплену сировину, що посилить мо-
тивацію молоковиробників стосовно розширен-
ня обсягів його виробництва, поліпшення якості
та умов зберігання і транспортування; розроб-
ка регіональних програм стимулювання агро-
підприємств та особистих селянських госпо-
дарств до нарощення кормової бази відтворен-
ня тваринницької галузі — розширення площ
пасовищ, відновлення комбікормових вироб-
ництв, заготівлі вітамінної муки — через надан-
ня податкових та кредитних преференцій; фор-
мування потужних корпоративних структур з
будівництва великих молочнотоварних ферм з
подальшим їх наданням у тимчасове користу-
вання агропідприємствам, які стануть основни-
ми постачальниками гарантованих надходжень
якісної сировини на основі застосування сучас-
них методів зберігання, охолодження і транс-
портування молока; введення жорстких обме-
жень щодо штучного заниження закупівельних
цін молокопереробними підприємствами на
молоко агропідприємств та особистих селянсь-
ких господарств, що унеможливить дискриміна-

Рис. 1. Виробництво моло а постійних цінах 2010 р. та част а осподарств населення
виробництві прод ції сільсь о о осподарства за період з 1990 по 2011 р. (за даними Го-
ловно о правління статисти и Волинсь ій області):
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юридичних осіб в ту чи іншу форму об’єднан-
ня підприємств обмежує, а в деяких випадках
і повністю ліквідовує самостійність у виборі
контрагентів та джерел інвестиційного забез-
печення.
Цей чинник потребує надзвичайно зважено-

го підходу до розробки базових положень та
організаційних заходів щодо входження під-
приємств в інтеграційне формування. Магіст-
ральною складовою об’єднавчого процесу має
стати розмежування майнових відносин між
учасниками інтегрованого формування, визна-
чення центрів відповідальності за перерозподіл
коштів та фінансове забезпечення поточної
діяльності, розробка внутрішньокорпоративної
системи мотивації та матеріального стимулю-
вання, ідентифікація повноважень функціо-
нальних підрозділів, встановлення соціальних
гарантій працівникам та жителям сільської міс-
цевості, де здійснює свою діяльність це об’єд-
нання.
Форсування процесу створення інтегровано-

го молокопродуктового формування має від-
штовхуватися від необхідності усунення не-
ефективних організаційно-економічних відно-
син в технологічному ланцюгу «виробництво
сільськогосподарської продукції — переробка
сільськогосподарської продукції» (рис. 2). Го-
ловною метою початкового етапу створення
інтегрованого молокопродуктового формуван-
ня має бути обґрунтування його організаційно-
правової форми, яка забезпечить максималь-
но рівноправні та взаємовигідні відносини між
суб’єктами молокопродуктового ланцюга.
Враховуючи роль молокопродуктового біз-

несу в насиченні ринку високоякісними та дос-
тупними за ціновими параметрами молочними
продуктами, великого значення набуває вибір
критеріїв, на основі яких обиратиметься з пев-
ної кількості альтернатив найоптимальніша
форма об’єднання підприємств молокопродук-
тового підкомплексу.
Серед можливих альтернатив найбільшою

ризикованістю відзначаються ті форми інтегро-
ваних формувань, які повністю позбавляють
підприємства управлінської та фінансової са-
мостійності. З огляду на це дуже прискіпливо
слід підходити до створення на базі молокопро-
дуктових підприємств промислово-фінансових
груп, а також до повного злиття суб’єктів гос-
подарювання, холдингів тощо [3]. Менш ризи-
кованим є входження підприємств у договірні
відносини між собою та асоціації, при яких за
підприємствами залишається широкий спектр

Рис. 2. Етапи процес хвалення рішення
стосовно вибор форми об’єднання сфері
виробництва та реалізації а рарної прод ції

Проблема: неефективні взаємовідносини
партнерів по технологічному ланцюгу

«виробництво аграрної продукції — переробка
аграрної продукції»

Мета: обґрунтування організаційно-правової форми
агропромислового об’єднання, в рамках якої

можливий розвиток рівноправних, взаємовигідних
відносин між суб’єктами сфер виробництва та

переробки аграрної продукції

Критерії для вибору альтернатив: наявність
великих ринків збуту; наявність у відповідній зоні
підприємств, що становлять ланки єдиного
технологічного ланцюга «виробництво —
переробка — збут»; величина виробництва
сільськогосподарських товаровиробників;
фінансовий стан потенційних учасників
інтеграції; організаційно-правовий статус

потенційних учасників

Альтернативи: договірні відносини, асоціація,
промислово-фінансова група, споживчий

кооператив, корпорація, холдинг, повне злиття
суб’єктів господарювання в рамках агропромислових

підприємств, агрокомбінатів, агрофірм

Оцінка та вибір альтернативи: для оцінки,
порівняння та вибору альтернативи можуть бути
використані методи: платіжна матриця, дерево

рішень, методи прогнозування

Зворотний зв’язок та коригування: аналіз
ефективності створеного об’єднання та можливі дії —
реорганізація, перетворення на іншу організаційну
форму, подальше розширення та розвиток

Виконання рішення: створення об’єднання з
виробництва та переробки аграрної продукції у

відповідній формі

цію агровиробників більш потужними підприєм-
ницькими структурами, які належать до корпо-
ративних утворень, що домінують на цільових
ринках.
Левова частка проблем інноваційно-інвести-

ційного забезпечення розвитку молокопродук-
тового підкомплексу пов’язана з недостатньою
концентрацією фінансових ресурсів у цьому
сегменті національного господарства. Необхід-
на концентрація фінансових ресурсів забез-
печується в умовах формування інтегрова-
них об’єднань. Об’єднання підприємств різних
сфер молокопродуктового ланцюга в інтегро-
вані формування відзначаються особливою
складністю, оскільки входження самостійних



64 Вісник аграрної науки грудень 2013 р.

ЕКОНОМІКА
Інноваційно-інвестиційне забезпечення
розвитку молокопродуктового підкомплексу

прав щодо вибору контрагентів у бізнесовій
діяльності.
Процес ухвалення рішення стосовно вибо-

Однією з основних причин гальмування роз-
ширеного відтворення молокопродуктового
підкомплексу є перманентний дефіцит інвес-
тиційних ресурсів, пов’язаний з відсутністю
широкого спектра джерел фінансування про-
ектів модернізації індустрії молочного ско-
тарства та молокопереробки. З огляду на це
органи регіональної виконавчої влади та міс-
цевого самоврядування мають максимально

Висновки

сприяти припливу інвестиційних ресурсів у
молокопродуктовий ланцюг. Одним з основних
чинників нарощення інвестиційного потен-
ціалу молокопродуктового підкомплексу Во-
линської області є створення інтегрованих
підприємницьких структур на базі молоко-
переробних підприємств та виробників сиро-
го молока, які відзначатимуться високим рів-
нем концентрації інвестиційних ресурсів.
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ру форми інтеграційного формування має син-
хронізуватися з ідентифікацією основних етапів
створення інтеграційних формувань.
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